

“粤澳追梦 家国情怀——庆祝澳门回归祖国20周年摄影展”广州开幕

呈现澳门辉煌成就 展示粤澳共建风采

新快报讯 记者黄闻禹报道 17日，“粤澳追梦 家国情怀——庆祝澳门回归祖国20周年摄影展”在广州图书馆开展。展览全面展示澳门回归以来在政治经济、社会民生、教育文化等方面取得的辉煌成就，反映粤港澳三地在共建互利、协同发展、为两地人民增进民生福祉等方面取得的成果，用影像的形式庆祝澳门回归祖国20周年。展览免费向公众开放，将持续到12月27日。

展览规模大覆盖面广

本次展览由中共广东省委宣传部、广东省人民政府港澳事务办公室担任指导单位，广东省文学艺术界联合会主办，广东省摄影家协会、澳门摄影学会承办。

据展览活动负责人介绍，本次展览通过公开征稿、重点作者约稿、专题组稿、专题拍摄等多种方式，共征集了7000多件作品，内容涉及粤港澳三地尤其是澳门经济、社会、文化等各方面，是近年来规模较大、覆盖面较广的一次稿件征集。此次展出的350件摄影作品中，既有记录重大事件、标志工程等宏大题材，也有追溯澳门历史、聚焦日常民生、关注人文精神等微观视角。

展览以“源远情长、普天同庆、一国两制、粤澳合作、共享荣光”五个板块，用影像聚焦“一国两制”在澳门的成功实践，通过纪实和艺术摄影作品相结合的形式，从不同角度展现了粤港澳三地独具特色的城市风貌、多姿多彩的民俗风情、丰富多样的文体活动、美丽如画的自然风光，彰显了深沉隽永的家国情怀，展示了粤港澳共建的丰硕成果。特别是无人机航拍作品，更是以全新的角度展示了澳门全景风貌、横琴新区建设和港珠澳大桥等建筑的壮丽之姿，极具视觉冲击力。

“我来自香港，是一名摄影爱好者，



■本次展览免费向公众开放，将持续到12月27日。
新快报记者
夏世焱/摄

展览中摄影家们从不同的视角全方面展现了澳门回归祖国后的繁荣稳定。”当日下午前来观展的市民陈先生对记者说，《天眼》《中国女排威震濠江》等作品给他留下了深刻的印象，“尤其是《中国女排威震濠江》，女排勇敢拼搏的精神令我感动。”他表示，会将这些摄影作品用手机拍下来，然后发到朋友圈给亲朋好友欣赏，希望粤港澳三地进一步加强合作，祝福祖国繁荣富强。

更直观感受澳门发展

广东省文联委员、澳门摄影学会会员大会副主席郭敬文介绍说，本次展览中，澳

门地区的摄影家和摄影组织提供的展出作品数约占三分之一，希望观众可以从展览中直观地感受到回归祖国20年来，澳门繁华多彩、充满活力的城市形象。

广东省摄影家协会副主席罗旭拍摄的《内地学生从澳门城市大学毕业了》等作品入选了本次展览。近年来，罗旭把镜头聚焦于在澳门就读的内地学生，在他看来，粤港澳三地地缘相近、人缘相亲、文脉相通，两地学子的往来交流是互联互通的生动体现。

珠海市摄影家协会秘书长冯振伟有多幅作品入选本次展览，他回忆说，“在拱北口岸我见证了澳门的回归，1999年

12月20日，中国人民解放军进驻澳门，珠海30万群众倾城而出，夹道欢迎，画面令我难忘。”

冯振伟是天津人，上世纪80年代初从事摄影工作，1994年到珠海，亲历了澳门回归祖国前后的变化，感触深刻。他说，澳门回归祖国怀抱后，发生了翻天覆地的变化，经济民生取得了巨大进步，“这些变化说明了祖国的强大，也表明有祖国作为坚实后盾，澳门的未来会更美好。”他还表示，澳门的变化需要文艺工作者去记录，去呈现，作为一名摄影人，则可以提供第一手纪实资料，成为书写历史的底稿。

一水一桥一国 港澳携手迈向更广阔经济前景

据新华社电 一泓珠江水滋润两颗明珠，一座大桥跨伶仃洋联通两地。在“一国两制”的成功实践中，香港特区和澳门特区在稳步发展中形成了更加紧密的纽带，无论是经贸合作还是人文交流都涌现出诸多亮点。随着粤港澳大湾区迸发出蓬勃发展之势，港澳两地正携手向前，拥抱更加美好的明天。

两地亲情如水绵长

回忆起2008年到香港工作时的情景，澳门人缪子美感慨万千：“在国外学习和工作十多年之后，来到香港的那一刻，我感到终于回家了。”

对于在澳门长大的缪子美来说，香港在她的人生中始终扮演着重要的角色。从儿时起，她就随父母多次往来两地。在澳门大学读书期间参观香港交易所和金融机构的经历更使她树立了进入金融业的理想。她自己也不曾想到，多年海外求学和打拼之后，最终又回到了已发展为国际金融中心的香港。

如今，缪子美每月都会返回澳门看望父母，而她的父母也常常来香港。“无论在哪边，我感觉都是在家里。”她说。

与缪子美拥有相同感受的港澳居民不在少数。平日里，众多港澳居民频繁来往两地，更有不少长期在对面读书、工作。随着两地于上世纪末先后回归祖国

怀抱，人文交流愈发密切。

2009年，港澳两地实行互免入境申报协议，两地永久性居民往来更为方便。澳门永久性居民可获准以访客身份入境香港，停留不超过180天。而持有香港永久性居民身份证或回港证人士，则可以在澳门最多停留1年之久。

港珠澳大桥更于去年10月24日正式通车运营。一年多来，一辆辆跨境巴士在大桥上往来不息，这座总长55公里的超大型跨海交通工程使得来往两地的交通方式更加丰富多元，民众交流得到进一步促进。

携手迈向更广阔经济前景

港澳经贸合作于上世纪60年代逐渐升温，并在最近20多年间，实现了交融发展、共同繁荣的格局。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明指出，港澳两地的产业本就各有特色，互补性很强。两地回归之后，又充分发挥“一国两制”的制度优势，不断互相拉动、互相促进，形成了良好的合作关系。

港澳两地特区政府自2008年起建立了“港澳合作高层会议”合作机制，并于2017年签订《香港特别行政区与澳门特别行政区关于建立更紧密经贸关系的安排》(下称“港澳CEPA”)。在港澳两地

本就拥有的自由港等优势的基础上，港澳CEPA进一步推动两地投资环境开放和提升，推动经贸合作。

今年11月，港澳两地特区政府又签订全面性避免双重课税安排，鼓励商界在两地营商投资，促进人才培训和交流，进一步加深港澳经贸联系。

2018年，港澳双边货物贸易总额达567亿港元；香港已连续十年稳居澳门货物出口最大市场，澳门则是香港第十九大贸易伙伴。2017年，港澳双边服务贸易总额达到148亿港元。投资方面，截至2017年，港澳双向投资存量总计超过千亿港元。

港澳两地紧密的经贸关系还体现在旅游市场上。数据显示，澳门2018年接待入境游客超过3580万人次，其中香港继续保持第二大客源市场，贡献17.7%的人境游客。

专家指出，港澳经贸合作前景依然广阔，可以在金融、科创等领域充分发挥各自优势。“港澳两地可以共同发展金融工具、金融技术和金融业务创新。如此一来，不但澳门经济适度多元化发展能获得推动，香港国际金融中心的地位也可得到巩固。”梁海明说。

祖国是港澳最坚实后盾

香港人黄颖琼在澳门经营中医药企

业已有十几年之久，在珠海横琴粤港澳合作中医药科技产业园成立后，她又积极申请入驻。

在澳门和横琴经营中医药企业，黄颖琼不仅可借助内地与澳门的CEPA对中药材和产品零关税的优惠措施，还能够享受澳门特区政府对中医药发展的支持政策，同时横琴产业园的配套设施又特别适合中小企业。在方方面面的有利条件下，她的企业不仅节省很多成本，还获得了更大的市场。

黄颖琼的“生意经”正是“一国两制”下众多港澳企业发展的缩影。随着一系列惠港、惠澳政策的出台落地，庞大的内地市场为港澳企业和人才提供了更广阔的发展空间。

第十一次港澳合作高层会议于今年9月26日在澳门召开。“这次会议是规划纲要公布后首次举行的港澳合作高层会议。在坚守‘一国两制’的原则下，港澳将携手建设大湾区，积极为两地的产业多元化、经济和社会发展创造互利共赢。”香港特区政府财政司司长陈茂波说。

澳门特区政府经济财政司司长梁维特则表示，建议港澳继续携手参与国家发展战略，深化服务领域合作，包括共同参与粤港澳大湾区、“一带一路”建设、推进泛珠区域合作等。